

楹联中国行⑤



贵州省贵阳市阳明祠大门。

本文照片均为贵州日报天眼新闻记者 谢佳杰 摄

壮思风飞处，此心复光明

湖南日报全媒体记者 毛晓红 吴媚 宦铭



贵阳城东，扶风山麓。阳明祠白墙青瓦，依山层叠，静栖于苍翠之间。这座清嘉庆年间（1814年）始建的建筑，被清代大儒郑珍喻为“插天一朵青芙蓉”。

冬阳和煦如春。《楹联中国行》栏目组与贵州大学人文学院赵永刚教授同访

此祠，追寻那道穿透五百年时空依然璀璨的“心光”。

阳明祠享堂内，阳明先生汉白玉坐像清癯有神，两侧楹柱上，一副草书楹联如云鹤游天——

壮思风飞，冲情云上；
和光春霭，爽气秋高。

龙场一悟：光在自心，何须外求

“此联落款‘阳明山人’，作于正德三年（1508年），正是先生谪居贵州龙场时所书，后于清光绪甲辰年（1904年）镌刻于此。”赵永刚介绍。

1505年，明孝宗驾崩，十五岁的朱厚照登上皇位，是为明武宗。少年天子跳脱任性，宠信宦官刘瑾，朝纲紊乱。

时年三十四岁的王阳明，已历“任侠、骑射、辞章、佛、老”诸般探索，终返儒学本体，怀抱“处为真儒，出为王佐”之志，冀望辅佐明君，实现圣贤理想。然“得君行道”之门，已悄然关闭。

1506年冬，王阳明因上疏直言，被诬为“奸党”，遭廷杖，下诏狱，贬谪贵州龙场驿。次年他踏上贬途，行至杭州时疑遭锦衣卫追杀，佯作投水自尽方得脱身。他吟着“险夷原不滞胸中，何异浮云过太空”，奔赴命定之地。

1508年春，历尽艰险，王阳明终于抵达万山深处的龙场（今贵州修文县）。此地苗彝杂居，言语不通，瘴疠横行。他栖身山洞，结草为庵，陷入生平未有的困顿深渊。

“光在何处？”

草庵后有一溶洞，他名之“玩易窝”，日夜端坐，唯以一言自问：“圣人处此，更有何道？”

世间磨砺：知行合一，事上炼心

悟道后的王阳明，以“心光”照亮自己，也照亮“觉世行道”之路，“无事时成圣，有事时成雄”成了他的人生准则。

在龙场，他教民建房耕作，作歌宽慰仆从。他将栖身的东洞命名为“阳明小洞天”，开席讲学，兴建“何陋轩”“君子亭”，周边学子民众“闻之，亦皆来集”。

水西彝族土司安贵州重修灵博山象祠，邀其作记。王阳明遂撰《象祠记》，阐发“天下无不可化之人”的教化思想，认为即使如舜的弟弟“象”那般顽劣，也能改过迁善。此文促成了地方土司与朝廷的和解，成为心学教化与民族融合的范本。

1509年秋，一名过路吏目携子携仆，因病死于龙场蜈蚣坡。王阳明亲手埋葬，写下千古名篇《瘗旅文》。文中“吾与尔犹彼也”的深切共情，与“未尝一日之戚戚”的豁达，正是他超越绝境的精神写照。

同年，贵州提学副使席书赴龙场问学，后聘请其主讲贵阳文明书院。“诸生环而观听者以百数”，史载王阳明于此“始论知行合一”。

1510年，王阳明升任庐陵知县，将此地作为心学的首个治理试验场，“卧治六

月”，政绩卓著。1516年，他巡抚南赣，剿抚并用，一举肃清为患数十年的贼寇，并推行《南赣乡约》教化民心。在给门人的信中，他写下那句名言：“破山中贼易，破心中贼难。”

1519年，宁王朱宸濠叛乱。王阳明以万余义兵，运用奇谋，43天平定十万叛军。他道出制胜关键：“养得此心不动。”然而功高遭忌，反被诬“勾结反贼”，他避居九华山“学道”化解此劫。他益信“良知”可令人“忘忧患，出生死”，并正式将“致良知”学说公诸天下，作为心学宗旨。

1527年，身染沉疴的王阳明被派往广西平乱。到任后恩威并施，未大动刀兵便使地方归顺。次年，他病情加重，奏请回乡未准，便自作主张启程，途中题诗“道通著形迹，期无负初心”——这“初心”，正是他十二岁所立“读书学圣贤”之志。

1529年1月9日，57岁的王阳明逝于江西南安府内章江的一条船上，临终遗言：“此心光明，亦复何言。”万历十二年（1584年），他从祀孔庙，心学地位终获官方确认。

记者手记

冬阳斜照，阳明祠白墙青瓦静默如画。伫立祠中，触摸历史的印记，方知“此心光明，亦复何言”这八字的分量。这并非轻易得来的豁达，而是王阳明历经廷杖之痛、诏狱之困、追杀之险、贬谪之苦、诬陷之辱、病痛之扰，于万般磨砺中向内心求索，终于抵达的光明澄澈之境。

此刻，时间仿佛不再是线性流逝——

1508年、1904年和2026年，都在这里，在阳

做心中有光的人

毛晓红

明心学之光里交汇、共振。

龙场的绝处逢生，晚清的救亡图存，当百年未有之大变局中个体精神的安顿，所需要的或许是同一道光；那道不假外求、源自内心良知觉醒的光。

这副穿越了五百年的楹联，以及它所

凝聚的“心即理”“知行合一”“致良知”的心学智慧，之所以至今仍能叩击人心，正因为它们指向一个永恒的命题：在任何时代，照亮前路，抵御困顿、赋予生命意义的终极力量，往往不在外界，而在我们能否唤醒并持守内心那一点不灭的光明。

做心中有光的人吧，照路，照人，照远方。当千万人点亮心光、辉映成炬，就能冲破一切“龙场困境”。

数字赋能提档升级

新化现代文印总产值达150.3亿元

湖南日报2月9日讯（全媒体记者 邹娜妮 通讯员 曹庆华）“新化文印”是湖南乃至全国富有特色的名片。2月9日，以“数智驱动，印见未来，共筑数字文印新生态”为主题的第十一届新化文印产业博览会在洋溪镇开幕，全国各地企业、行业精英齐聚一堂，共话文印产业数字化转型发展新路径。

从20世纪70年代开始，新化人从“一把螺丝刀闯天下”流动维修机械打字机起步，到转卖二手复印机，再到师傅带徒弟、亲戚经营，历经数十年的传奇发展，如今全国6万余个文印门店星罗棋布。目前，新化文印占据了国内70%以上市场份额，高校文印市场95%以上份额，成为全国性产业基地。面对

数字经济浪潮，新化文印坚持守正创新，以数字化转型破解发展困局，实现规模与质量双提升。

新化建成全国首个文印产业数字贸易平台，斩获9项软件著作权、突破关键技术3项，研发上线集文库、云印、供应链、数字版权于一体的新化文印App，“前店后厂+线上线下”发展模式日趋成熟；夯实“总部、会展、市场、再制造、印刷”五大板块载体，印盟科技、长沙至简、抖印云联等15家企业总部入驻；推出“文印贷”，为2964户经营主体累计发放贷款25.3亿元。

2025年，新化县内新增文印企业70余家、总数达1780余家，拉动就业2.8万余人，现代文印总产值达150.3亿元，同比增长11.3%。

京港澳高速湖南段5处服务区扩容运营

新增72根充电桩，新增停车位超3倍

湖南日报2月9日讯（全媒体见习记者 陈娟 通讯员 彭钰智）今天，G4京港澳高速耒宜改扩建项目传来喜讯，沿线耒阳、永兴、郴州（新建）、苏仙、宜章等5处服务区完成提质扩容，全面进入常态化运营。加油、充电、餐饮、如厕等核心服务功能全面开放，全力保障2026年春运期间司乘出行需求。

此次改扩建对服务区硬件设施进行提质扩容，服务区用地面积增

容1倍，单侧服务区停车位较改造前增加3倍以上，可有效缓解春运期间停车紧张等问题。各服务区还配备中央空调、新风系统等，大幅提升司乘人员休息体验。

改扩建后各服务区充电桩数量成倍增长。5处服务区充电桩总数达92根，较改扩建前新增72根。其中，耒阳、苏仙、宜章服务区单侧配置20根，永兴、郴州服务区单侧各配置16根，布局更加完善。

分红77.05万元！

“我在开慧有丘田”再发新年“红包”

湖南日报2月9日讯（全媒体记者 王茜 范远志 通讯员 张庆）分红77.05万元！今天，长沙县开慧镇“初恋茶馆”内喜气洋洋，“我在开慧有丘田”项目第三次分红仪式在此举行。村民代表们攥着分红款，笑容满面。至此，该项目累计分红已达145.76万元。

“这既是收获，也是新年‘红包’。”开慧镇乡村CEO易丹介绍，本次分红额较前两次总和实现大幅增长。2025年以来，该项目升级至2.0plus模式，以田为媒，吸引280余家单位与个人共建。截至目前，已直接带动集体经济增收超1300万元，形成固

定资产逾1000万元，拉动全域旅游突破8000万元。

“我们村今天分了13万多元！”开慧村村民代表戴之梅兴奋地说，“这笔钱将用于茶馆周边设施和高标准农田建设，吸引更多游客。”她笑称，这丘田已成为村民致富的“金钥匙”。

作为集体经济新业态，“初恋茶馆”从没想到开业仅用62天，带动开慧镇“有丘田”品牌持续叫响。开慧镇党委书记杨骏表示，将继续深耕“有丘田”品牌，做好“有丘田+”结合文章。下一步将建立“分红池+发展池”机制，持续丰富“初恋”IP内涵，打造系列场景，构建紧密联农带农机制。

老企业忙扩产 新项目忙投产

芷江产业开发区电子信息产业建设一线见闻

湖南日报全媒体记者 李夏涛 易鑫 通讯员 龚卫国

奋进“十五五”，新年开新局。2月6日，记者来到芷江产业开发区，紧张的生产建设场景随处可见。尤其是在电子信息产业链，老企业忙着扩产，新项目忙着投产，处处呈现跃马扬鞭、马不停蹄的奋进之姿。

走进湖南华晟电通科技有限公司，研发大楼对面的空地上，正在进行桩基施工。“这里马上要新建一栋2万平米的厂房。”公司董事长助理符红告诉记者。

华晟电通公司是2018年6月进驻芷江产业园的一家老企业，专业从事高端精密磁性电子元器件研发、生产、销售，如今已成长为国家高新技术企业、国家专精特新“小巨人”企业。

“去年营收超过3亿元，现在还在赶订单。”符红说，随着订单越来越多和企业上市需求，公司亟须扩大产能，新厂房建设迫在眉睫。

据了解，电子信息制造是芷江“一主一特”两大核心产业之一，在“十四五”期间，链上企业由4家增加到50余家，规模工业总产值从2亿元跃升至50亿元，成为湖南省新型工业化产业示范基地和电子元器件中小企业特色产业集群培育对象。

在园区标准化厂房三期1号栋，1.5万平米的标准化厂房正在装修。刚送走来园区考察用需求的18个乡镇的负责人，园区管委会副主任王金宇就赶来督促装修进度。

“这是园区旭阳显示科技有限公司急需的场地，要新上30条生产线，今年4月份要投产。”王金宇告诉记者，旭阳公司把分散在广西、深圳等地的生产线集中到园区来，年销售额能突破10亿元。

2020年，湖南旭阳显示科技有限公司将产业从深圳转移到芷江，主要生产各类仪器、仪表、智能穿戴设

备的显示屏。2025年，企业在5000平方米的小厂房里，创造了8000万元的销售额。“全部是订单式业务，比较稳定。2026年开拓了新业务，产品迭代升级需要上新的生产线。”公司负责人唐杰说。

园区老企业在快马加鞭扩产能的同时，新引进的电子信息产业链项目也是纷纷上马。

在园区标准化厂房三期3号栋，3层楼共1万余平米厂房内，怀化艾芯酒科技有限公司厂房装修与设备安装同步进行。该项目主要从事声学传感器、湿度传感器及模组、压阻式陶瓷压力传感器的生产，是目前怀化唯一能进行传感器封装及测试的企业。

“项目总投资1亿元，2025年8月签约，11月启动厂房装修，今年2月启动项目一期试生产，年内完成项目二期投产。”怀化艾芯酒科技有限公司负责人冯修余告诉记者，企业的生产技术及产品，能与园区其他电子信息企业形成互动，起到延链、补链作用。

“这里是晶凰科技有限公司的厂房，主要从事光电显示配套元器件生产，将在2月份投产……”走在园区林立的标准化厂房间，王金宇指着一处处正在装修的厂房告诉记者，2025年园区签约的电子元器件项目7个，目前6个已启动项目建设，均计划在2026年春节后投产。

企业忙着扩产、投产，园区人员招聘要跟上。芷江出台招工稳岗八条措施，建立“一乡一企一人一档”机制，为园区企业稳定输送劳动力。县里刚开完2026年春季招工动员会，园区管委会马上就组织全县18个乡镇的主要负责人来园区考察企业用工需求，为接下来的招聘工作做准备。